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เรื่อง การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาการหาร
ที่เป็นการหารไม่ลงตัว เพื่อหาจ านวนกลุ่ม



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์
โจทย์ปัญหาการหารที่ตัวตั้งไมเ่กินสี่หลัก
และตัวหารมีหนึ่งหลัก เป็นการหารไม่ลงตัว
และหาค าตอบ 



การแก้โจทย์ปัญหา 

1. ท าความเข้าใจโจทย์
2. วางแผนแก้ปัญหา  
3. ด าเนินการตามแผน
4. ตรวจสอบค าตอบ

-



(1) 39 ÷ 5 = 7 เศษ 4

(2) 43 ÷ 6 = 7 เศษ 1

(3) 58 ÷ 7 = 8 เศษ 2

(4) 67 ÷ 8 = 8 เศษ 3

(5) 86 ÷ 9 = 9 เศษ 5



การวิเคราะห์โจทย์ปัญหาการหาร
ที่เป็นการหารไม่ลงตัว  เพื่อหาจ านวนกลุ่ม



รดามีแก้วน้ า 29 ใบ จัดใส่ถาด ถาดละ 6 ใบ 
ต้องใช้ถาดกี่ถาด และเหลือแก้วน้ ากี่ใบ

โจทยถ์ามอะไร
ต้องใช้ถาดกี่ถาด และเหลือแก้วน้ ากี่ใบ
โจทยบ์อกอะไรบ้าง
รดามีแก้วน้ า 29 ใบ จัดใส่ถาด ถาดละ 6 ใบ



รดามีแก้วน้ า 29 ใบ จัดใส่ถาด ถาดละ 6 ใบ 
ต้องใช้ถาดกี่ถาด และเหลือแก้วน้ ากี่ใบ

จะหาจ านวนถาดได้อย่างไร
29 หารด้วย 6
ท าไมจึงเป็น 29 หารด้วย 6 
เพราะ รดามีแก้วน้ า 29 ใบ จัดใส่ถาด ถาดละ 6 ใบ



รดามีแก้วน้ า 29 ใบ จัดใส่ถาด ถาดละ 6 ใบ 
ต้องใช้ถาดกี่ถาด และเหลือแก้วน้ ากี่ใบ

29 ÷ 6 ได้เท่าใด 
4 เศษ 5

4 เศษ 5 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด
สมเหตุสมผล เพราะ 29 ใกล้เคียงกับ 30 และ30 ÷ 6 = 5

ซึ่ง 4 ถาดนั้น ไม่เกิน 5 ถาด



รดามีแก้วน้ า 29 ใบ จัดใส่ถาด ถาดละ 6 ใบ 
ต้องใช้ถาดกี่ถาด และเหลือแก้วน้ ากี่ใบ

สรุปค าตอบได้อย่างไร 
ต้องใช้ถาด 4 ถาด และเหลือแก้วน้ า 5 ใบ



เสื้อหนึ่งตัวติดกระดุม 5 เม็ด  ถ้ามีกระดุม 127 เม็ด  
จะติดเสื้อได้กี่ตัว  และเหลือกระดุมกี่เม็ด

โจทยถ์ามอะไร
จะติดเสื้อได้กี่ตัวและเหลือกระดุมกี่เม็ด
โจทยบ์อกอะไรบ้าง

เสื้อหนึ่งตัวติดกระดุม 5 เม็ด  ถ้ามีกระดุม 127 เม็ด
-



เสื้อหนึ่งตัวติดกระดุม 5 เม็ด  ถ้ามีกระดุม 127 เม็ด  
จะติดเสื้อได้กี่ตัว  และเหลือกระดุมกี่เม็ด

-

จะหาจ านวนเสื้อได้อย่างไร 
127 หารด้วย 5
ท าไมจึงเป็น 127 หารด้วย 5 

เพราะ มีกระดุมทั้งหมด 127 เม็ด  
น ามาติดเสื้อตัวละ 5 เม็ด



เสื้อหนึ่งตัวติดกระดุม 5 เม็ด  ถ้ามีกระดุม 127 เม็ด  
จะติดเสื้อได้กี่ตัว  และเหลือกระดุมกี่เม็ด

-

25 เศษ 2
25 เศษ 2 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผลหรือไม่ เพราะเหตุใด 
สมเหตุสมผล เพราะ 127 ใกล้เคียงกับ 150 และ  

150 ÷ 5 = 30 ซึ่ง 25 ตัว นั้นไม่เกิน 30 ตัว

127 ÷ 5 ได้เท่าใด 



เสื้อหนึ่งตัวติดกระดุม 5 เม็ด  ถ้ามีกระดุม 127 เม็ด  
จะติดเสื้อได้กี่ตัว  และเหลือกระดุมกี่เม็ด

-

สรุปค าตอบได้อย่างไร 
จะติดเสื้อได้ 25 ตัว เหลือกระดุม 2 เม็ด



การแก้โจทย์ปัญหา 

1. ท าความเข้าใจโจทย์
2. วางแผนแก้ปัญหา  
3. ด าเนินการตามแผน
4. ตรวจสอบค าตอบ

-



แบบฝึกหัด 2.41
















